

广东修订反走私条例 全链条解决“水客”查处难题

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：记者8月7日从广东省公安厅获悉，近日，省十四届人大常委会第二十次会议通过了新修订的《广东省反走私综合治理条例》（以下简称《条例》），自11月1日起施行。

《条例》明确，任何单位和个人有权对走私或者经营无合法来源证明进口货物、物品等进行举报。《条例》同时提出建立健全举报奖励制度，按照规定对举报人予以奖励，并为举报



总策划/胡泉 林洁
执行统筹/魏琴
文/羊城晚报记者 陈卓栋 黄铁安

人保密。

针对“水客”走私化整为零发现难、查处难，走私货物、物品流入市场拦截难、处理难，“三无”船舶以及无人驾驶交通运输工具被用于走私活动管控难、处理难等问题，《条例》系统设计了“水客”制度、无合法来源证明进口货物、物品、情节严重的，不仅没收相关货物、工具、设备、违法所得，还可以并处货值百分之五十以上等值以下罚款。

《条例》明确指出，任何单位和个人

不得逃避海关监管，以牟利为目的实施购买、携带、运输、寄递物品入境后倒卖或利用个人免税购物额度购买免税品后倒卖等行为。任何单位和个人不得经营无合法来源证明进口货物、物品。经营无合法来源证明进口货物、物品，情节严重的，不仅要没收相关货物、工具、设备、违法所得，还可以并处货值百分之五十以上等值以下罚款。

《条例》完善全过程治理机制，包括反走私的事前预防、事中查缉、事

后惩处措施等，规定了走私风险预防、排查、评估和整改机制，反走私联动指挥机制，针对人、物、工具的事后惩处机制。

根据反走私综合治理工作的特点，《条例》还加强对执法活动、涉案财物处理的规范，完善了无合法来源证明进口货物、物品查处的程序，明确了“三无”船舶认定程序，规定了涉案财物的处理程序和涉案财物的监督要求，严密全流程执法程序。

河源新丰江水库开闸泄洪 沿河公众务必远离河道行洪范围

羊城晚报讯 记者吴奕镇、实习生丘思棋、通讯员刘奇峰报道：8月7日17时，广东最大水库新丰江水库开闸泄洪。据悉，这是1958年建库以来，新丰江水库第9次开闸泄洪。2024年4月27日开闸后泄洪时间长达79天。

河源市水务局有关负责人介绍，受

降雨天气影响，近期新丰江水库水位达到汛限水位，经相关部门会商后决定开闸泄洪。

河源有关部门提醒，相关单位应加强新丰江、东江沿河设施、船只、人员、工程安全管理，沿河公众务必远离河道行洪范围，加强安全防范。

揭阳籍人大教授夫妇 捐赠毕生积蓄360万元助学

羊城晚报记者 陈锴跃

近日，中国人民大学文学院首届“陈传才助学金”顺利完成评审发放工作。该项目以其独特的“三不”原则——不公开名单、不颁发证书、不宣传个人——默默守护着寒门学子的尊严与梦想。这份沉甸甸的馈赠，源自该校已故原中文系主任、揭阳普宁籍学者陈传才与其夫人、新闻学院副教授岳同的毕生积蓄与生命嘱托。

1978年人大复校，夫妇双双重返母校，分别在中文系、新闻系任教，逐渐成为深受师生敬重的学者。

夫妇二人一生安守清贫。2018年末，陈传才离世。2024年夏，岳同离世，遗愿唯有“丧事从简”。

为实现二老心愿，陈传才的学生们自发组织成立“陈传才学生扶贫基金”，特设“陈传才助学金”，每年资助20名家境困难本科生开展学术交流与社会实践。据计算，这笔捐赠将持续惠泽学子48年，近千人将因此受益。

这份善举也以另一种形式在陈传才的家乡延续。2014年，陈梧攀兄弟三人也向赤水学校捐款3万元用于办学。“作为后人，我们深知叔父的善举背后所蕴含的深远意义。他用行动诠释了对教育的支持与担当。我们也尽自己的力量去支持教育事业，让这份爱在岁月长河中不断延续。”陈梧攀表示。

江门蓬江区上巷村： 古韵生金 凉瓜飘香



上巷村村口驿站

化精致的城市小区！”

暑假伊始，上巷村便迎来一波波亲子研学团。打卡凉瓜大棚、凉瓜博览馆、富民工坊后，家长孩子们涌进新开张的富民汤馆，一碗消暑的凉瓜排骨汤下肚，暑气全消，老少尽欢。

杜阮凉瓜种植食用史可溯至明代。其形似凿子，俗称“雷公凿”，个大肉厚、爽脆无渣、微苦回甘，是食客心头好。上巷村乃其核心产地。黄梅芳介绍，过去凉瓜种植粗放，难敌天灾虫害。3年前，凉瓜“住”进了智能大棚，使得凉瓜品质产量双提升。“今年村里凉瓜喜获丰收，价格稳定在16元/斤，买家络绎不绝，还有公司抢着付款预订呢！”

凉瓜不仅能吃，更可“游”。上巷村巧妙串联大棚、生态农场、凉瓜小馆，推出“杜阮凉瓜研学之旅”。旅行社争相合作，村里每日至少接待两个

旅游团，刚过去的两个月游客已破万。研学热催旺了村中餐饮。和园美食、闻兴农庄等20余家餐馆农庄日益红火。去年6月，富民工坊开门迎客，延请名厨巧匠研发凉瓜特色美食，令研学打卡者赞不绝口。

从田间到舌尖，从种植加工到餐饮文旅，多元产业融合发力，上巷村集体经济节节攀升：2022年320万元，2024年跃至602万元。一根根翠绿的凉瓜，真成了上巷村致富的“金宝贝”。

2025年8月8日 / 星期五
责编 杨逸芸 / 美编 丘淑斐 / 校对 姚毅

“星级水管家” 织密基孔肯雅热防控网 硬核守护羊城饮水安全线

3.2万“城市水缸”纳入精准防线

7月以来，暴雨与高温交替侵袭广州。在越秀区某老旧小区，“星级水管家”李工半跪在阀门井边，细致查看井盖及井内阀门是否有漏损，身后的工具包里防蚊网、水质检测仪、消杀喷雾装备一应俱全。这是近一个月来广州水投自来水公司900余名“星级水管家”的日常战场。

近期，由白纹伊蚊传播的基孔肯雅病毒在多地点状散发，而清除蚊虫滋生地等是目前防控传播的常见方法。广州水投自来水公司“星级水管家”团队作为民生服务主力军，在保障百姓用水安全的基础上主动延伸服务触角，构建起覆盖供水全链条的蚊媒防控体系，践行着“城市生命线守护者”的使命担当。

荔湾涌边，“星级水管家”陈工耐心地教阿婆清理水培植物积水，后背的汗水湿透一片。从盯紧居民阳台的微小积水，到攻坚广州中心城区约3.2万个水箱，这场无声的“水脉保卫战”，没有惊天动地，只有涓滴成河的坚守。

广州水投自来水公司依托“水善旗红”党员志愿服务队、广水青年突击队等，引导党员干部、青年团员带头下沉社区街道。跑楼院、清积水、查隐患、发蚊片、协助排查发热人员……超过180人次的“水管家”身影活跃在防控一线。

“水管家跑楼院，党员带头干，防控措施才能直抵末梢。关键时刻，国企服务队伍就得顶上去，要在公共卫生事件中发挥先锋作用！”公司相关负责人说。

与此同时，广州水投自来水公司

作为由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病，基孔肯雅热由白纹伊蚊（花斑蚊）传播，其核心特征在于高热、剧烈关节疼痛和皮疹。广州市疾病预防控制中心（广州市卫生监督所）党委书记、主任张周斌明确指出，基孔肯雅热防控关键在于“清积水、灭蚊虫”。

保障城市“水安全”的广州水投自来水公司，直接管理着广州中心城区约3.2万个二次供水水池。这些储水设施是保障千家万户用水的重要节

点，而一旦防蚊纱网等物理屏障破损，则有可能成为伊蚊产卵、繁殖的“理想温床”。维护如此数量庞大、位置分散且直接关乎大面积水源的水箱防蚊设施，是一项技术性强、系统性高的关键任务，也是社区力量难以覆盖的专业领域。

广州水投自来水公司的“星级水管家”扛起特殊使命，将精细化管理延伸至蚊媒防控，从供水链条的源头切断病虫传播的重要一环。



“星级水管家”检查市民表前供水阀门 受访单位供图

“星级水管家”三维联动保水脉清源

900多名“星级水管家”深入社区，围绕“清积水、堵漏洞、防孳生”目标，全面启动供水设施排查整治行动。

自7月8日起，他们背着工具包，对居民小区的二次供水泵房进行“穿透式”检查：看水池周边干不干净，查三孔防蚊网密不密，翻消杀记录是否齐全，发现问题便立账整改、回头复核。“星级水管家”累计巡查水池1270余个、泵房700余个、阀门井超6.8万个，更换破损防蚊网3000多个，清理阀门井淤泥近百次，从源头掐断蚊虫孳生链。

当前正值防控关键期，“星级水管家”落实水池“三孔”密封措施，确保蚊虫“无缝可钻”；若发现水池周边积水，立刻联系物业或楼长，明确告知积水位置及清理标准，全程跟踪督促整改；清洗水池前采用专业设备彻底排放池内余水，发现残留积水立即清理，坚决不留防控死角。而针对社区水池溢水、集水井防蚊设施缺失等

风险点，“星级水管家”们逐户建档，联合社区街道制定整改方案并全程跟进落实。

作为民生保障的关键举措，广州水投自来水公司将按计划对广州中心城区约3.2万个二次供水水池进行清洗消杀，确保“三孔”密封达标，同时建立“供水网格员+社区楼长”双巡查机制，推动防控从“短期攻坚”向“长效治理”转变。

此外，“星级水管家”创新“上门服务+防控宣传”模式，在日常抄表、维修、水质检测时，主动当起“防蚊宣传员”，手把手教居民清理花盆托盘、水桶等积水容器。他们联合街道组成“水管家+网格员”消杀小队，带着药剂喷洒器、灭蚊片等装备，对小区排水沟、绿化带等重点区域开展周期性消杀。

这股干劲也带动了居民。在爱国卫生运动中逐渐形成了“水管家带头干，居民跟着干”的共治氛围，国企服务

团队成了联结社区的暖心纽带。

防控不松，水质安全更是底线。“星级水管家”把水质安全作为底线任务，守护着“水源—水厂—管网—龙头”全链条：他们定期巡查水源地周边环境，严格执行三级水质检测标准，对二次供水水池、水厂滤池开展周期性清洗消毒，24小时应急小分队随时待命处置突发事件。

这套“保供水+防疫情”双保障模式，既筑起了疾病防控屏障，更让市民拧开水龙头就安心，用“点滴服务”诠释着“保供水就是保民生”的担当。

广州水投自来水公司相关负责人表示，“星级水管家”团队将持续深化防控长效机制，依托“网格化+信息化”供水智慧云平台，扩大联防联控覆盖面，用脚步丈量责任，用服务传递担当，与社会各界携手筑牢公共卫生安全防线，为建设健康广州注入“水动力”。

（孙牧）

数说

防控数据看板

广州水投自来水公司
900余名“星级水管家”投身社区
24小时应急小分队随时待命
累计巡查水池超1270个、泵房超700个、阀门井超6.8万个
更换破损防蚊网超3000个
清理阀门井淤泥近100次
从源头掐断蚊虫孳生链
将按计划对约3.2万个二次供水水池水箱清洗消杀
确保“三孔”密封达标
防止蚊虫滋生问题



“星级水管家”巡查社区二次供水泵房 受访单位供图